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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اندیشه، تاریخ و فلسفه

نزدیک به 170 سال از انتشار »مانیفست کمونیسم« می‌گذرد

یک قرن تجربه از کمونیست
169 سال پیش، فوریه 
1848 میلادی، »مانیفست 
کمونیسم« نوشته مارکس و 
انگلس انتشار یافت. اثری 
که از زمان تالیف‌اش تاکنون 
بیشترین تاثیر را در دنیا بر 
جنبش‌های اجتماعی آن 

هم در سراسر دنیا داشته است. 
اهمیت این اثر، یونسکو را مجاب کرد تا 
در سال 2013 آن را در فهرست »حافظۀ 
جهانی« یونسکو برای حراست از میراث 
مستند جهانی با هدف حفاظت ثبت کند. 

 مانیفست چه می‌گوید
»شبحی در اروپا در گشت و‌گذار است، 
شبح کمونیسم« این جمله آغازین 
مانیفست است که در نهایت با شعار معروف 
آنها یعنی »کارگران همه کشورها متحد 
شوید«، پایان می‌یابد. »مانیفست حزب کمونیسم« 
اولین سند برای کمونیسم علمی و اولین برنامه برای 
جنبش جهانی کمونیستی بود که از سوی کارل مارکس 
به رشته تحریر درآمد. در این اثر اهداف و وظایفی که 
با ظهور جنبش‌ها بر دوش احزاب کمونیستی قرار 
می‌گیرد توضیح داده شده است یعنی دقیقا زمانی که 
سرمایه‌داری قرار است به دست پرولتاریا نابود شود. 
مانیفست برنامه کوتاه‌مدت کمون‌ها را برای‌گذار از 
سرمایه‌داری به کمونیسم مشخص می‌کند که قرار است 

از طریق قهر دولت دیکتاتوری پرولتاریا محقق شود. 

 دیکتاتوری »مانیفست«
می‌توان گفت دیکتاتوری پرولتاریا 
مهم‌ترین ایده »مانیفست« است 
که در آثار قبلی مارک و انگلس 
به آن پرداخته شده بود اما 
مبنای نظری و تاریخی آن فقط 
در »مانیفست« تعریف می‌‌شود. 

»مانیفست« با این کلام معروف 
خاتمه می‌یابد: »کمونیست‌ها 
شرم دارند از اینکه نظریات و 
اهداف خود را پنهان کنند. 
آن‌ها به صراحت اعلام می‌دارند 

که تحقق اهداف آنها فقط از 
طریق سرنگونی قهرآمیز تمامی نظام اجتماعی موجود 
میسر است. بگذار طبقات حاکم در مقابل انقلاب 
کمونیستی بر خود بلرزند. کارگران در این انقلاب چیزی 
جز زنجیرهای خود را از دست نمی‌دهند، اما جهانی را 
به کف می‌آورند. کارگران همه کشورها، متحد شوند!« 

گرچه سیستم جهانی شدن کمونیسم هیچ‌گاه به چنان 
آینده‌نگری‌ای که از آن سخن می‌گفت نائل نشد اما آنچه 
مانیفست از آینده متصور بود و پیشگویی می‌کرد چنان 
جذاب و دلربا بود که هنوز هستند کسانی که مانیفست را 
می‌خوانند تا ابعادی از آینده برایشان آشکار شود. سالیان 
متمادی تلاش هم نتوانست آنچه مارکس در مانیفست 
می‌خواست را محقق کند چنانچه خود مارکسیست‌ها 
مصرانه مدعی بودند که رژیم‌های »مارکسیستی« چیزی 
جز بدل مسخره از آنچه مارکس در حقیقت خواستار آن 

بود، نیستند. 
»مانیفست« توانست بسیاری از کشورهای دنیا، مردم 
و جنبش‌های بسیاری را رهبری کند، جنبش‌هایی که 
هیچ‌یک نه نتایجی که مارکس می‌گفت را در بر داشتند 
و نه آنچه برای رسیدن به ایده‌آل‌هایی بشری مسیرساز 
باشند. مارکسیست‌های دو آتیشه نیز امروز بر این باورند 
که احزاب کمونیستی به قدرت رسیده چون ولادیمیر 

لنین، مائوتسه تونگ و فیدل کاسترو هم به هیچ وجه 
شباهتی به پرولتاریایی نداشت که کارل مارکس در 
رویای خود آنها را شایسته قبضه کردن قدرت می‌دید. 

 ایده همچنان محبوب اما خطرناک
ریچارد رورتی معتقد بود که »مانیفست« هنوز دارای 
قدرت و البته خطر‌آفرین است چراکه در این سال‌ها 
نیروی الهام بیشتری به دست آورده است و سند برپایی 
جنبش‌های بسیاری بوده است چون در جهت متحد 
کردن افراد بیشماری برای آزادی انسان و برابری بسیار 

موثر عمل کرده و می‌کند. 
روزنامه آلمانی »فرانکفورتر الگمانه« از ریچارد رورتی 
فیلسوف آمریکایی و اندیشه‌پرداز لیبرالیسم خواسته 
بود تا با تجربه یک قرن گذشته نگاهی داشته باشد به 

»مانیفست« مارکس. 
از نظر رورتی مارکسیسم هنوز هم قادر است مصیبت‌های 
بزرگی به‌وجود آورد چون امروزه مانیفست کمونیستی 
می‌تواند هنوز بازیچه گانگسترهای خودکامه عالم 
سیاست و قدیسان دروغین قرار گیرد. هنوز زنان و 
مردان جسور و از خود گذشته هستند که رغبت دارند 
جان و خوشبختی خود را به بازی بگیرند تا نسل آینده 
را از زجر رها کنند. هنوز افراد بسیاری »مانیفست« 
کمونیستی را در دست می‌گیرند و می‌خوانند در حالی 
که در دل امید دارند که عدالت واقعی اجتماعی به 
واسطه انقلابی که مارکس می‌گوید ممکن است. آنها 
باور دارند که جامعه بی‌طبقه دنیایی که چنانچه مارکس 
می‌گوید »در آن تعالی آزاد هر فرد تنها شرط تعالی آزاد 
همگان است« ممکن شود آن هم به همان شیوه‌ای که 

مارکس تبیین کرده است. 
نباید از یاد ببریم که به واسطه همین مانیفست بود 
که چند میلیون انسان به واسطه 
سازمان امنیت و تفتیش عقاید 
در شوروی سوسیالیست مورد 
شکنجه و بازجویی قرار گرفتند. 
آن‌ها قدرت داشتند و این قدرت را 
از »مانیفست« می‌گرفتند چراکه 
مانیفست این باور را به آنها داده 
بود که آنها می‌دانند تاریخ چه 
سرنوشتی را برای بشر رقم زده است 

و قدرت پیشگویی آینده را دارند. 
قدمت نزدیک به 170 ساله 
مانیفست نمی‌تواند این واقعیت را 
پنهان کند که »مانیفست« به زیبایی توانست درس‌هایی 
را برای ما از روند سریع سرمایه‌داری و صنعتی شدن بیان 
کند. این را نباید از یاد ببریم که اگر بعد از گذشت حدود 
165 سال تصمیم گرفته می‌شود که از »مانیفست« 
به این شکل حفاظت بشود، پس ارزش‌هایی در خود 
از تاریخ بشریت داشته است که نمی‌خواستیم آنها را 
هیچ‌گاه از یاد ببریم.  »مانیفست« درس‌های مهمی 
داشت، »مانیفست« آموزه‌های ما از عدالت و برابری را 
یادآوری می‌کند، »مانیفست« یادآوری می‌کند که برای 
رسیدن به عدالت و برپایی حکومت‌های مردم‌سالارانه، 
فقط براندازی حکومت‌های استبدادی کافی نیست. 
»مانیفست« یادآوری می‌کند که برای رسیدن به 
مردم‌سالاری فقط قانونمندی کافی نیست. »مانیفست« 
به ما یادآوری می‌کند که همچون 170 سال پیش هنوز 
ثروتمندان روزبه‌روز پولدارتر می‌شوند و فقرا روزبه‌روز 
فقیرتر و این روند متعلق به امروز و فردا نیست بلکه 
روندی از گذشته‌های دور است تاکنون که انقلاب و 
براندازی قدرت‌های استبدادی نتوانسته تاثیری در روند 
آن داشته باشد. برتری ما نسبت به گذشتگان خودمان 
نیز در همین است که ما امروز در حافظه جهانی خود 

»مانیفست« داریم و آنها نداشته‌اند. 

اثر تازه داود فیرحی در راه است    

فقه و حکمرانی حزبی

در طول سال‌های اخیر آثار متعددی 
از داود فیرحی، استاد علوم سیاسی 
دانشگاه تهران منتشر شده است. 
کتاب‌هایی که هر یک را می‌توان پازلی 
از پروژه مطالعاتی و تحقیقاتی او دانست 
که پیرامون فقه سیاسی انجام می‌شود. 
فیرحی که اولین کتاب خود را با عنوان 
»قدرت، دانش و مشروعیت در اسلام« و 
در قالب پایان‌نامه دکتری خود منتشر 
کرده بود، الگویی از تحلیل گفتمانی 
را پی گرفت که نص دینی را همواره در 
مرکز دایره‌ فرهنگ سیاسی مسلمانان قرار می‌دهد 
و آن‌گاه با توجه به ساخت و روابط قدرت در جهان 
اسام به تحلیل دانش سیاسی و سازوکارهای 
اقتداری آن در تمدن اسامی اقدام می‌کند. 
»دولت اسامی و تولیدات فکر دینی«، »نظام 
سیاسی و دولت در اسلام«، »تاریخ تحول دولت 
در اسلام«، »روش‌شناسی و اندیشه سیاسی در 
اسام«، »دین و دولت در عصر مدرن« نام آثار 
دیگری بود که فیرحی در آنها مباحث گوناگون حوزه 
فقه سیاسی را مطرح کرد تا اینکه چند سال پیش 
مجموعه »فقه و سیاست در ایران معاصر« را در قالب 
دو جلد روانه بازار نشر کرد؛ مجموعه‌ای که با عنوان 
»فقه و سیاست در ایران معاصر؛ فقه سیاسی و فقه 

مشروطه« و »فقه و سیاست در ایران معاصر؛ تحول 
حکومت‌داری و فقه حکومت اسلامی« منتشر شد و 
فیرحی در آنها فقه مشروطه و فقه حکومت اسلامی 
را به بحث می‌نشست. آخرین اثر منتشرشده فیرحی 

کتاب »آستانه تجدد« بود.
کتابی که فیرحی در آن به »شرح تنبیه‌الامه و 
تنزیه‌المله« کتاب ارزشمند مرحوم میرزای نایینی 
پرداخته و یکی از مهم‌ترین منابع فقهی شیعه را شرح 
دوباره‌ای کرده است. اکنون این استاد علوم سیاسی 
دانشگاه تهران خبر از انتشار اثر تازه خویش یعنی 

»فقه و حکمرانی حزبی« می‌دهد. 
کتابی که قرار است نشر نی آن را برای حضور در 

نمایشگاه کتاب منتشر کند. 
فیرحی درباره این کتاب و کاری که در آن انجام داده، 
می‌گوید: »در این اثر تلاش کردم تا درباره پیدایش 
این »مفهوم و تحولاتش«، »اهمیت آن«، »رابطه فقه 
با تئوری‌های بازی« و »حزب و تئوری‌‌های بازی« 
توضیحاتی ارائه دهم.« به نظر می‌رسد این کتاب در 
قالب پروژه مطالعاتی فیرحی، یکی از دغدغه‌های 
اصلی او یعنی مفهوم حزب و نقش آن در فقه شیعه 
را هدف گرفته است: »در کتاب درباره موضوعات 
دیگری چون احکام حزب در ایران، قانونگذاری حزب 
در ایران و مسائل دیگری که مرتبط با موضوع حزب 

در ایران است، سخن گفته می‌شود.« 

 داود فیرحی، استاد علوم سیاسی دانشگاه تهران

 تابلوی نقاشی از کارل مارکس و انگلس

 ریچارد رورتی
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بیست‌وهشتمین شماره »ایران فردا« منتشر شد

سوسیال دموکراسی مصدق
بیست‌وهشتمین شماره و آخرین شماره ایران فردا به تازگی منتشر 
شده است. آخرین شماره از ماهنامه »ایران فردا« اختصاص دارد 
به جنبش دانشجویی؛ با موضوع ثبات یا تغییر و موضوع اجماع و 
گفت‌وگو با محوریت گفتمان ملی. عکس جلد این شماره هم با تیتر 
»سوسیال دموکراسی مصدق« به مصدق اختصاص دارد.  در شماره 
بیست‌وهشتم مصاحبه‌ای با آصف بیات با موضوع »ناجنبش در 
غیاب جنبش« انجام شده است. همچنین نقدی بر بودجه 96 به قلم 
محمدعلی هاشمی‌راد کار شده است. گزارش اختصاصی این شماره 
گزارشی است از سعید مدنی با عنوان »گزارش وضعیت اجتماعی« 
همچنین گفت‌وگویی درباره آمریکای پساترامپ با قاسم محب‌علی از 
دیگر مباحث این نشریه در این شماره است. در این شماره همچنین 
می‌توانید مطالبی با عناوین »نقد موسیقی پاپ ایرانی«، »تغییرات 
جنبش دانشجویی« و »خبرهای خوب از زنان« که به قلم فرزانه اخوت 
است بخوانید. آثاری از محمد بسته‌نگار، محمدعلی موحد، عماد 

بهاور و حبیب‌الله پیمان نیز در این شماره کار شده است.

سرگذشت تاریخ کودکی در ایران
کتاب »تاریخ کودکی در ایران«)از آغاز عصر ناصری تا پایان دوره رضاشاه( 
تالیف زهرا حاتمی به مفهوم کودکی و تحولات مرتبط با زندگی کودکان 
در تاریخ ایران پرداخته است. این کتاب از 6 فصل سامان یافته است.  
فصل نخست با عنوان »مفهوم کلی« به این موضوع می‌پردازد که 
چگونه و در اثر چه عواملی، کودکی به مفهوم و مساله‌ای محوری در 
آرا و آثار اندیشه‌گران ایرانی در اواخر دوره قاجاریه تبدیل شد. فصل 
دوم تحت عنوان »پرورش کودکان« از فصل مرتبط با آموزش کودکان 
جدا شده است و مباحثی مانند ویژگی مکتب‌خانه‌های سنتی و... را 
بررسی کرده است. »آموزش کودکان« نام فصل سوم این کتاب به شرح 
جریان تحولی می‌پردازد که در طی آن اندیشه‌گران متجدد در پیامد 
آشنایی با اندیشه غربی، آموزش مکتب‌خانه‌ای را ناکافی، نامناسب 
و ناکارآمد دانسته، خواستار دگرگونی در نظام آموزشی شدند. فصل 
چهارم »بهداشت و سلامت کودکان« به شیوه مرسوم فصول پیش و پس 
از خود با بررسی وضعیت بهداشت و سلامت کودکان در دوره ناصرالدین 
شاه، عمده‌ترین بیماری‌های این دوره را شرح داده است. »کودکان 
کار و کار کودکان« در فصل پنجم نه‌تنها انواع کار کودک بررسی شده 
بلکه تحول مفهوم کار که در پیامد تغییر ذهنیت عمومی درباره مفهوم 
کودکی و حقوق کودکان صورت پذیرفته نیز توضیح داده شده است. 
فصل ششم تحت عنوان »بازی‌های کودکان«، سیر تغییر نگاه جامعه 
به بازی‌های کودکان از ابزاری برای سرگرمی و کاستن از میزان آزار و 

اذیت‌شان رابررسی کرده است. 

زهرا سلیمانی‌اقدم 
خبرنگار گروه اندیشه

همایش »مطالعات تمدن و 

تمدن‌شناسی« برگزار می‌شود  

به مناسبت دومین هفته علمی تمدن نوین اسلامی،  

پژوهشکده اسلام تمدنی پژوهشگاه علوم و فرهنگ 

اسلامی، همایش مطالعات تمدن و تمدن‌شناسی را با حضور 

علیرضا واسعی و محمد باغستانی امروز )8 اسفند( از ساعت ۹ 

تا ۱۱ در دفتر سازمان تبلیغات اسلامی خراسان رضوی واقع در 

مشهد، چهارراه خسروی، خیابان شهید رجایی برگزار می‌شود.

 نگاه متعالی به انسان 

در فلسفه ملاصدرا 

کرسی ترویجی »نگاه متعالی به انسان در فلسفه  

ملاصدرا« با حضور ابراهیم علیپور، حمید پارسانیا 

و عسگر دیرباز امروز )8 اسفند( از ساعت 10 تا 12 در حوزه 

علمیه خواهران جامعه الزهراء)س( به آدرس قم، بلوار امین 

فلکه دفاع‌مقدس، سالن نشست‌های علمی ساختمان پژوهشگاه 

حضرت معصومه‌)س( برگزار می‌شود.

جلد سوم دایره‌المعارف ادیان 

منتشر شد

جلد سوم دایره‌المعارف ادیان به همت دفتر نشر  

پردیس خواهران دانشگاه امام صادق)ع( منتشر شد. 

دایره‌المعارف ادیان نوشته ویرجلیس فرم از منابع معتبر حوزه 

»دین‌شناسی« است. دایره‌المعارف ادیان در ۲۷۴ صفحه و با 

قیمت 15500 تومان اطلاعات مربوط به ادیان ابتدایی، ادیان 

قدیمی و ادیان زنده جهان را جمع‌آوری کرده است.

مناظره »حق انتقاد در حکومت 

اسلامی« برگزار می‌شود

معاونت فرهنگی- اجتماعی پژوهشگاه علوم انسانی و  

مطالعات فرهنگی مناظره‌ای با موضوع »حق انتقاد در 

حکومت اسلامی« را با حضور سیدجواد ورعی و علی محمدی 

برگزار می‌کند. این برنامه چهارمین مناظره‌ای است که با 

محوریت »حقوق شهروندی« دوشنبه 9 اسفند از ساعت 10 در 

پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی برگزار خواهد شد. 


